

Сегодня, в день окончания военных действий Второй мировой войны в Европе, президент Тоомас Хендрик Ильвес возложил на Маарьямяэ венки в память всех погибших во Второй мировой войне и выступил на памятном мероприятии по случаю окончания войны, Сегодня, в день окончания военных действий Второй мировой войны в Европе, президент Тоомас Хендрик Ильвес возложил на Маарьямяэ венки в память всех погибших во Второй мировой войне и выступил на памятном мероприятии по случаю окончания войны, организованном союзом борцов за свободу:

«Сегодня мы отмечаем окончание Второй мировой войны в Европе. Мы отдаем дань памяти всем жертвам Второй мировой войны. Всем нашим соотечественникам, не вернувшимся с этой ужасной войны.

Разгоревшаяся из-за амбиций тоталитарных режимов и сговора Гитлера со Сталиным Вторая мировая война стала возможной именно из-за дерзости тоталитарных режимов и неспособности демократических стран противостоять этим идеологиям и государствам.

Поэтому важно помнить, что мораль и этика являются неделимыми ценностями и в международном общении, и в случае, когда ими пренебрегают, нельзя этого не замечать. Если бы это делали, то, возможно, получили бы один беззаботный вечер, но не спокойный завтрашний день.

Геополитическое мышление позапрошлого века, когда безопасность надо было обеспечивать не равноправным партнерством, а региональным доминированием, не гарантирует миру безопасности.

Свержение нацистской Германии как одного из тоталитарных режимов привело к рождению новой Европы. Такой Европы, в которой вчерашние противники примирились и простили друг друга, объединившись впоследствии в союз, который мы знаем сегодня как одно из наиболее влиятельных объединений в мире – в Европейский союз.

Создать такую Европу стало возможным только на основе моральных принципов и свободы, поскольку именно пренебрежение принципами и отсутствие свободы стали причиной начала Второй мировой войны.

Для Эстонии начало мая 1945 года не стало наступлением свободы и мира.

Нас и многие страны Восточной и Центральной Европы на многие десятилетия загнали за железный занавес, обратно, в оккупацию.

Наш государственный флаг появился после войны перед штаб-квартирой созданной для сохранения безопасности во всем мире Организации Объединенных Наций только через полвека. Чужие войска ушли из Эстонии еще позже, 31 августа 1994 года. Вот тогда, образно говоря, для Эстонии окончательно завершилась и Вторая мировая война.

Потери Эстонии в этой войне были неизмеримо большими. Не являясь воюющей стороной, а только оккупированным в ходе войны государством, мы потеряли во Второй мировой войне свою независимость и пятую часть своего населения.

Для преодоления этого болезненного прошлого необходимо примирение. Чтобы мы могли уважать память всех жертв этой войны. Потому что цена Второй мировой войны для многих народов была слишком высока.

Но, я подчеркиваю, мы не должны забывать несправедливость в отношении Эстонии, и мириться с теми, кто во время войны совершал преступления против своего и других народов. Также никто не может ожидать от нас примирения с враждебными по отношению к людям идеологиями и режимами, которые и разожгли Вторую мировую войну.

Многие эстонцы не могли выбрать сторону в этой войне. Подмявшие под себя Эстонию чужие силы заставили наших мужчин воевать в чужих мундирах. Мне очень жаль, что тогдашнее правительство Эстонии и эстонские политики не дали нашим военным возможности бороться за свободу своего народа в своих мундирах. Это была жестокая ошибка, которую больше повторять нельзя.

Сегодня я склоняю голову перед памятью тех соотечественников, которые во время Второй мировой войны боролись и верили в возможность восстановления Эстонской Республики. Теперь мы знаем, что эта борьба не получила тогда в мире достаточного понимания и поддержки. Но наши мужчины даже в этой безнадежной ситуации черпали свою храбрость и уверенность в вере в свое государство.

Я благодарю вас за вашу храбрость и веру.

Теперь мы знаем и то, что тогдашняя безнадежность была в результате лишь кажущейся, потому что мы сохранили себя как государство, и ни одна чужая власть на самом деле не смогла победить на земле Эстонии.

Подумаем сегодня, в день окончания военных действий Второй мировой войны в Европе, обо всех жертвах войны и оккупации, которые понесла Эстония, которые лежат на кладбищах Германии и России, в Тартумаа, в сибирской тундре, Курляндии, между Нарвой и Таллинном, на дне Балтийского моря и еще во многих местах дома и на чужбине.

Эстонская Республика – наш высший монумент, который мы когда-либо смогли возвести. Эстонская Республика как свободное государство, как творение наших дел и нашей воли. Из своего горького прошлого мы должны взять с собой вывод о том, что у нас есть обязательства перед будущей Эстонией.

Склоняю голову перед всеми жертвами Второй мировой войны».

Отдел связей с общественностью
канцелярии Президента Республики
тел. +372 631 6229